

LOS RUSOS EVACUAN GRODNO

La guerra en los Dardanelos

COMBATES ENCARNIZADOS EN ALSACIA

POR LAS ALAS

La evacuación de Brest-Litowski por los rusos ha determinado un estancamiento relativo de las operaciones en el centro oriental y un aumento de la actividad en las alas. Después de Brest-Litowski se extiende, hasta el caudaloso Dnieper, la Polesia difícil, intrincada, que se defiende con sus pantanos, sus ríos infinitos, sus selvas bajas y sus caminos pésimos. No es infranqueable, sobre todo en verano. Mas los ejércitos que se aventuran por ella no pueden progresar sino con mucha lentitud y precauciones grandísimas. Cuando escribimos este artículo no hay noticias de que los alemanes hayan pasado de la línea Gorodok-Prushany-Antopol-Khowel. Los ejércitos de Gallwitz, Príncipe de Baviera, Archiduque José Fernando, Mackensen y Linzinger deben haber sido debilitados en provecho de los de Below, Eichhorn, Scholtz, Boehm-Ermolli, Bothmer y Pflanzer.

La izquierda del ejército de von Below—Curlandia—está mandada por el general Lauenstein. Muy reforzada, ha avanzado, desde Mitau, sobre el Duna, siguiendo el ferrocarril de Mitau a Kreuzberg. Ese ferrocarril pasa por Eckau y por Friedrichstadt, y, durante algunas leguas, es paralelo a la orilla occidental del citado río. Lauenstein, después de encarnizadas luchas, llegó a las inmediaciones de Friedrichstadt, y recomponiendo la vía férrea transportó, delante de la cabeza del puente, gran número de cañones pesados. Luego atacó con violencia, y pudo cruzar el río al Sur de la ciudad. Los rusos destruyeron a las tropas que habían realizado la hazaña, y rechazaron a Lauenstein. Es posible que haya variado luego el aspecto de las cosas. Nosotros nos atenemos estrictamente a los comunicados oficiales de ayer.

El objeto de la maniobra no puede ser más claro. Lauenstein fué batido hace tres semanas, cuando marchó directamente sobre Riga desde Mitau. Los rusos le hicieron retroceder 23 millas. Hoy quiere, fraqueando el Duna por Friedrichstadt, obligar a sus adversarios a que abandonen Riga para que no les envuelvan.

Nada se sabe acerca de lo que sucede en el centro del sector curlandés, desde Skopichki a Kowarsk. El 27, los rusos dijeron que habían empujado a los alemanes—centro de Below—sobre Skopichki. La Agencia Wolff guarda un silencio pernicioso en lo que se refiere a la situación en las orillas del Szwenta Alto y Medio.

Más abajo, en el Wilija ó Wilia, río que nace cerca de Woloki, muy al Norte de Minsk y que después de atravesar parte de la Lituania se arroja en el Niemen, allí donde se alza Kowno, los rusos han tomado la ofensiva. Es extraordinario que Vilna no esté ocupada aún por los alemanes. Todos los críticos dijeron, al saber la caída de Kowno, que Vilna, capital de la Lituania, sufriría la suerte de la citada fortaleza cuatro ó cinco días más tarde. Y no sólo no ha ocurrido así, sino que los moscovitas empujan a sus adversarios desde Jewje, adonde habían llegado, hacia Koschedary. Sin duda, quieren contentarlos mientras no hayan abandonado el Niemen Medio las fuerzas que aun hay desde Meretch a Mosty. Como se ve, se retiran de prisa cuando no están amenazados y se paran así que es necesario aventurar una batalla para que el repliegue estratégico no acabe en un desastre. Actualmente, sufren impávidos los furibundos empujones de 700.000 enemigos provistos de formidable artillería, y no ceden el terreno sino con mucha parsimonia. Bien es verdad que el país les favorece. Al Sur de Friedrichstadt, entre el Niemenek y el Duna, se extiende la Sempengalia, región lacustre. Y los lagos continúan, por el Sudoeste, hacia Wilna, y por el Sudeste, hacia Witebsk. El trabajo que cuesta a Hindenburg adueñarse del Niemen Medio, con su cadena de lagos, que empieza en Mariampol y se prolonga hasta Grodno y Augustowo, es una prueba de lo hábilmente que aprovechan los rusos los obstáculos naturales de la Lituania y la Curlandia.

Seguramente, cuando estos comentarios sean publicados, los moscovitas habrán abandonado Grodno, la única plaza que les quedaba en el Niemen. Y lo mismo harán con Byelostock, pues no hay noticia oficial, alemana ó rusa, de que dicho importante empuje ferroviario esté en poder de la izquierda de Gallwitz ó de la derecha de Scholtz. Hace algún tiempo dijeron en un aerograma de Nauen que los germanos habían llegado a Byelostock. Llegar, no es conquistar. Y después, nada se ha sabido. Evacuado Grodno, las últimas fuerzas del saliente bobriano tienen forzosamente que retirarse por Gorodok hacia Oriente. No hace más de cuatro días que entran los alemanes en el pequeño burgo de Starosszely, al Oeste de Byelostock. Casi al mismo tiempo cruzaban, al Sudeste de Odelsk, el Swisselotseh, mediano afluente del Niemen y que no hay que confundir con el pueblo del mismo nombre, estación del camino de hierro

Siedlce-Wolkowysk. El ramal Byelostock-Gorodok-Slonin seguía, pues, libre. Por lo tanto, puede asegurarse que la guarnición de Grodno refugiaráse detrás de la línea Alto Niemen-Kostrá (el Kostrá es un afluente del Niemen) y la de Byelostock, en la del Ross, cubriendo siempre los ferrocarriles.

Boehm-Ermolli, que ha estado dos meses inmóvil, á pocas leguas de Lemberg, ha sido enviado últimamente á las fronteras de la Wholynia. Y siguiendo el Luga, se ha lanzado sobre Lutzk. Lutzk es una pequeña ciudad—18.000 habitantes,—que tiene una vieja fortaleza. Se halla unida, por un ramal, á la vía férrea Kowel-Rowno-Polonnoje. ¿Ha entrado en ella el jefe austriaco? De Viena dicen que sí.

Pero el plan encomendado á la derecha austroalemana era muy vasto. Nadie ignora que la izquierda rusa seguía en el Zlota Lipa, río galitziano, manteniendo sus posiciones de principios de Julio. Ahora bien. Tratábase de, rompiendo el frente de Iwanoff, su caudillo, en la Baja Wholynia, coparla mediante una rápida marcha sobre Rowno, Ostrow y Proskurov. Los rusos han contestado con un repliegue en Wolhynia y con una acometida furibunda en Galitzia. Hablan de 7.000 prisioneros, de 30 cañones y 24 ametralladoras tomadas, etc. Registremos sólo la confesión alemana de que Bothmer fué contenido en su avance por los contraataques enemigos. El movimiento envolvente no tuvo resultado. Mas hay que preguntarse si los austroalemanes, para ejercer presión sobre Rumania, no están preparando una marcha contra Kiew, que se eleva muy al Este, á considerable distancia...

En el frente occidental
Comunicado oficial.

PARIS, 3. Parte de las veintitrés: «Bombardeo violento y reciproco en gran número de puntos del frente, especialmente en el Artois, en el sector de Lorette y Neuville, entre el Somme y el Oise, en las regiones de Fouquesburt, Dancourt y Tilloy; en Champagne, en los alrededores de Souain, en Argona, y en el frente de Lorena, en el valle de Remambois y en las proximidades de Gondrexon y Chazelles.

Cañoneo en los Vosgos, en las regiones de Lesseux y Barrenkopf.»

Los rusos
La situación según el «Times».

LONDRES, 3. El corresponsal en Petrogrado del Times dice que los éxitos de los rusos en Galitzia, su nueva ofensiva parcial en el Wilia, el fracaso de las tentativas hechas por el enemigo á fin de establecerse en la orilla derecha del Dvina, al Noroeste de Friedrichstadt, introducen una feliz variedad en los monótonos relatos de las retiradas. Además, en sus valores intrínsecos, estratégicos y tácticos, estos acontecimientos tienen una importancia considerable, puesto que muestran hasta qué punto la moral del soldado ruso, que la Prensa alemana creía acabada, permanece elevada é intacta. El corresponsal del Times recoge las impresiones de los periódicos rusos para presentarlas al público inglés.

La *Novoje Wremya* vislumbra, con optimismo, las consecuencias probables de esas operaciones. La ofensiva rusa en el Wilia, y la resistencia victoriosa ante Friedrichstadt produjeron la disgregación de las fuerzas enemigas en marcha sobre Vilna. Y ello facilitó la maniobra rusa contra la izquierda de von Eichhorn, el cual trata de envolver á Vilna por el Sur.

Se llega hasta á pensar que Hindenburg ha cometido una falta táctica, desafiando protegerse contra un ataque procedente de la orilla derecha del Wilia, en el momento que lanzó simultáneamente á Eichhorn sobre Vilna y á Below sobre Riga. La ofensiva rusa tendrá también una gran influencia en la región de Grodno.

Es prudente añadir que en los círculos militares se considera la ofensiva rusa de esa parte como un fenómeno aislado, que no puede producir cambios importantes en el conjunto de la situación. Con idéntica confianza la *Novoje Wremya* niega energicamente que el enemigo pueda alcanzar Kiew, Moscú ó Petrogrado.

Al Este de Vladimir-Volynski, los Cuerpos de ejército de Mackensen están concentrados en una estrecha línea, al Este y al Norte de Luck. Los rusos resisten obstinadamente á su avance en la dirección de Kiew. La misma *Novoje Wremya* hace notar que la tentativa de envolvimento por el flanco derecho de los ejércitos rusos fué precisamente la maniobra que necesitó la retirada de los rusos sobre todo el frente del Sudoeste. Este envolvimento se combinó con una mayor actividad de los cinco Cuerpos de ejército de Linsingen y de Pflanzer, cuya tarea era la de hostilizar el ala izquierda de los rusos en Galitzia, mientras Mackensen caía sobre el ala derecha en Vladimir-Volynski.

Se cree, sin embargo, que la ofensiva austroalemana en Galitzia cesará automáticamente ante la detención de la retirada rusa. La ardua misión que tenían que cumplir los rusos en esta región ha sido aligerada de manera apreciable, después de la última victoria.

Este nombramiento ya es oficial. El general Imouchkevitch ha sido enviado al puesto de adjunto del Virrey del Cáucaso. El general Rousski ha sido nombrado, á su vez, comandante de los ejércitos que defienden el radio Norte.

Un nuevo 1812.
GINEBRA, 3. Un oficial austriaco que tomó parte en los combates de las últimas semanas en el frente ruso ha dado terribles detalles del sistema de la retirada moscovita. Los rusos no dejan al invasor más que la tierra estéril de un país desierto, sin un habitante, sin un refugio bajo techado, sin un grano de trigo.

Esta retirada, dice el oficial, es una maravilla de devastación aterradora y sistemática. Recuerda en todo la de 1812. Un inmenso mar de llamas marca la línea del retroceso. Los caminos están bordeados, durante leguas y leguas, por casas que arden.

En el mar
Resumen del Almirantazgo.

LONDRES, 3. El Almirantazgo anuncia que durante la semana que terminó el primero de septiembre 1.353 buques y llegaron y salieron de los puertos británicos.

De éstos fueron hundidos ó capturados tres, cuyo tonalaje bruto sumaba 6.757 toneladas. No fué hundido ningún buque pesquero.

Mme. Carton de Wiart
Éxito de una gestión del Rey de España.

EL HAVRE, 3. El Gobierno belga acaba de ser oficialmente informado de que, por deferencia al deseo expuesto por el Rey de España, Mme. Carton de Wiart será libertada el día 4 de septiembre, pero con la condición de no volver á Bélgica. El ministro belga M. Carton de Wiart ha salido para Suiza para esperar á su esposa.

En el frente occidental
Comunicado oficial.

PARIS, 3. Parte de las veintitrés: «Bombardeo violento y reciproco en gran número de puntos del frente, especialmente en el Artois, en el sector de Lorette y Neuville, entre el Somme y el Oise, en las regiones de Fouquesburt, Dancourt y Tilloy; en Champagne, en los alrededores de Souain, en Argona, y en el frente de Lorena, en el valle de Remambois y en las proximidades de Gondrexon y Chazelles.

Cañoneo en los Vosgos, en las regiones de Lesseux y Barrenkopf.»

Los rusos
La situación según el «Times».

LONDRES, 3. El corresponsal en Petrogrado del Times dice que los éxitos de los rusos en Galitzia, su nueva ofensiva parcial en el Wilia, el fracaso de las tentativas hechas por el enemigo á fin de establecerse en la orilla derecha del Dvina, al Noroeste de Friedrichstadt, introducen una feliz variedad en los monótonos relatos de las retiradas. Además, en sus valores intrínsecos, estratégicos y tácticos, estos acontecimientos tienen una importancia considerable, puesto que muestran hasta qué punto la moral del soldado ruso, que la Prensa alemana creía acabada, permanece elevada é intacta.

El corresponsal del Times recoge las impresiones de los periódicos rusos para presentarlas al público inglés. La *Novoje Wremya* vislumbra, con optimismo, las consecuencias probables de esas operaciones. La ofensiva rusa en el Wilia, y la resistencia victoriosa ante Friedrichstadt produjeron la disgregación de las fuerzas enemigas en marcha sobre Vilna. Y ello facilitó la maniobra rusa contra la izquierda de von Eichhorn, el cual trata de envolver á Vilna por el Sur.

Se llega hasta á pensar que Hindenburg ha cometido una falta táctica, desafiando protegerse contra un ataque procedente de la orilla derecha del Wilia, en el momento que lanzó simultáneamente á Eichhorn sobre Vilna y á Below sobre Riga. La ofensiva rusa tendrá también una gran influencia en la región de Grodno.

Es prudente añadir que en los círculos militares se considera la ofensiva rusa de esa parte como un fenómeno aislado, que no puede producir cambios importantes en el conjunto de la situación. Con idéntica confianza la *Novoje Wremya* niega energicamente que el enemigo pueda alcanzar Kiew, Moscú ó Petrogrado.

Al Este de Vladimir-Volynski, los Cuerpos de ejército de Mackensen están concentrados en una estrecha línea, al Este y al Norte de Luck. Los rusos resisten obstinadamente á su avance en la dirección de Kiew. La misma *Novoje Wremya* hace notar que la tentativa de envolvimento por el flanco derecho de los ejércitos rusos fué precisamente la maniobra que necesitó la retirada de los rusos sobre todo el frente del Sudoeste. Este envolvimento se combinó con una mayor actividad de los cinco Cuerpos de ejército de Linsingen y de Pflanzer, cuya tarea era la de hostilizar el ala izquierda de los rusos en Galitzia, mientras Mackensen caía sobre el ala derecha en Vladimir-Volynski.

Se cree, sin embargo, que la ofensiva austroalemana en Galitzia cesará automáticamente ante la detención de la retirada rusa. La ardua misión que tenían que cumplir los rusos en esta región ha sido aligerada de manera apreciable, después de la última victoria.

Este nombramiento ya es oficial. El general Imouchkevitch ha sido enviado al puesto de adjunto del Virrey del Cáucaso. El general Rousski ha sido nombrado, á su vez, comandante de los ejércitos que defienden el radio Norte.

Un nuevo 1812.
GINEBRA, 3. Un oficial austriaco que tomó parte en los combates de las últimas semanas en el frente ruso ha dado terribles detalles del sistema de la retirada moscovita. Los rusos no dejan al invasor más que la tierra estéril de un país desierto, sin un habitante, sin un refugio bajo techado, sin un grano de trigo.

Esta retirada, dice el oficial, es una maravilla de devastación aterradora y sistemática. Recuerda en todo la de 1812. Un inmenso mar de llamas marca la línea del retroceso. Los caminos están bordeados, durante leguas y leguas, por casas que arden.

En el frente italiano
La situación.—Comunicado oficial.

ROMA, 3. (Oficial). En el alto Rienz rechazamos un ataque contra nuestra posición de Monte Piano, sufriendo el enemigo grandes pérdidas.

En la zona de Patraibba, en el alto Pjave, el enemigo ocupaba el rudo macizo de Monte Chiadenis y Monte Avanza. Una acción hábilmente preparada y efectuada con atrevimiento y tenacidad nos aseguró la posesión del macizo entero, á pesar de una viva resistencia del enemigo en ciertos sitios, teniendo que ser echados los austriacos de cima en cima y por fin de dos picachos del Chiadenis, donde estaban fuertemente atrincherados.

En la noche del 1.º al 2, el enemigo contraatacó, siendo completamente rechazado. En el Carso, en la zona de Seibus, ocupamos algunas trincheras enemigas. Un avión ha bombardeado eficazmente los campamentos austriacos en la carretera de Kosnjevice á Vuscica.

En los Dardanelos
La acción de los submarinos.

PARIS, 3. Un fugitivo de Constantinopla publica en *Le Gaulois* interesantes detalles acerca de las hazañas de los submarinos aliados delante de Constantinopla. Dice así: «Los submarinos han comenzado su campaña hace cuatro meses. La primera hazaña fué realizada por un submarino francés en el propio puerto de Constantinopla. Hallábase á poca distancia de la torre de Leandro, y desde allí lanzó el torpedo á un transporte turco anclado á dos cables, delante de la Cámara de Diputados, y que iba á zarpar para los Dardanelos. El transporte, alcanzado hacia la popa, se llenó rápidamente de agua, é inclinándose á babor, se fué á pique suavemente, con la proa al aire. La tripulación se arrojó al mar y ganó á nado la orilla. No hubo ninguna víctima. En cuanto al submarino, tuvo la coquetería de salir á la superficie y mostrar los colores de su bandera. Era francés. Tres minutos después volvió á ocultarse bajo el agua. Fué á la una de la tarde. El tiempo era espléndido, y el Bósforo radiaba bajo un hermoso sol. Como me hallaba en la ventana de mi casa, que abría sobre el Bósforo, presencié las diversas fases de ese espectáculo tan inesperado como impresionante. El pánico fué enorme en la ciudad. Disipado el espanto, legiones de curiosos se precipitaron hacia los muelles, hacia las alturas, llenaron las azoteas—en Constantinopla todas las casas tienen azotea,—pensando que iban á presenciar la repetición del trágico ejercicio marítimo; pero por aquel día todo había terminado. Sólo se vió, una hora más tarde, tres torpederos turcos que recorrían el mar en todos sentidos, sin duda en busca del submarino. La caza duró dos días, y regresaron sin encontrar el submarino. Pero uno de ellos echó el ancla, la noche del segundo día, delante de Haidir Pachá, frente á Estambul, y á las diez en punto se oyó el ruido formidable de una explosión. Era un ruido absolutamente igual, acaso un poco

más fuerte, al del torpedo que días antes había echado á pique el transporte. Corrí á la ventana y nada pude ver. La noche era oscura; pero en el Círculo de Oriente, á donde fui después y donde se está bien informado, me enteré de que el torpedero Haidir Pachá había sido echado á pique seguramente por el mismo submarino, que había encontrado, por lo visto, ese medio de notificar á los turcos que sus torpederos carecían de olfato.

Otras hazañas fueron realizadas después por ese submarino ó por otros. Varios transportes han sido echados á pique en el mar de Mármara, en el propio puerto de Constantinopla y el golfo de Ismid; pero los submarinos jamás han atacado transportes que conducían heridos.

Antes de torpedear un vapor en marcha lo hacen parar, lo visitan, y si no lleva contrabando, é si transporta heridos, entonces lo dejan pasar. Han causado grandes daños en la línea férrea de Anatolia, que va á orillas del mar en la costa asiática, así como en la línea férrea de la Sociedad de los Orientales, en Estambul, cerca de la estación de Sirkidje; es decir, en la costa europea.

Se dice que destruyeron el puente. Si la noticia es cierta, el hecho ocurrió después de mi salida. Se vive, pues, con el terror de los submarinos en la Sublime Puerta y en la corte. El Sultán tiembla por su palacio de Dolma-Bagsche, donde reside, y que está situado á orillas del mar; y por si acaso, para mayor seguridad, se ha trasladado á Yildiz-Kiosk, de espóptica memoria, á pretexto de los cañones.

Por lo que se refiere al *Goeben*, herido varias veces en el Mar Negro por los rusos, enfermo y envejecido antes de tiempo, casi en ruinas, se esconde en la ensenada de Stenia, y poco tranquilo, sin embargo, ha hecho colocar delante dos buques viejos que lo ocultan á los submarinos y ocultan á la vez su lamentable estado á los raros privilegiados que van todavía á soñar en el Bósforo.

De otra parte, no es cierto que los submarinos, con mejor olfato que los torpederos turcos, no descubran alguna vez el escondite del *Goeben*, y al descubrirlo no lancen un torpedo que envíe á los tres inválidos al fondo del mar.»

El esfuerzo de las colonias francesas
Un resumen.

PARIS, 3. El «Boletín de los Ejércitos de la República» publica la siguiente información: «Desde el principio de las hostilidades las colonias francesas han prestado á la Metrópoli un admirable concurso en la lucha gigantesca que sostiene al lado de sus aliados.

Es de notar desde luego el esfuerzo del Africa occidental. En el mes de julio de 1914 había ya 32.000 senegaleses sobre las armas. Desde esta época han sido reclutados 36.000 tiradores más. Una parte de ellos garantiza la seguridad y ejerce vigilancia en la colonia; otra parte está en Marruecos; otros se batan en el Camerón, que está en vías de caer en sus manos, con la ayuda de los ingleses, nuestros aliados; la mayor parte se encuentra en Francia.

En nuestras antiguas colonias de las Antillas, de la Reunión, de la Guayana y de la India, la aplicación de nuestras leyes de reclutamiento ha permitido el envío de nuevos contingentes, algunos de los cuales se han batido ya valerosamente de modo singularísimo en los Dardanelos.

Ya sea por la extracción de contingentes de las tropas de ocupación, ya por medio de movilización, nuestras colonias han proporcionado más de 900 oficiales, 1.800 suboficiales y 16.500 soldados europeos. Es muy difícil entrar en detalles del envío de material, municiones, prendas de equipo, correajes, etc.; pero, sin embargo, he aquí algunas cifras redondas:

Las colonias han podido prescindir perfectamente de muchos cañones de todos calibres, entre los cuales hay piezas de artillería gruesa—155 corto y 240,—con más de 110.000 proyectiles, correspondientes á diversos calibres; también han enviado 40.000 fusiles, con más de 10 millones de cartuchos cargados y empaquetados; mucho material de campaña, grandes y pequeños equipos y una cantidad importantísima de útiles de guerra de toda clase, incluso de material de recarga.

Desde el punto de vista económico, la ayuda de nuestras colonias ha sido muy útil. La Indo China ha suministrado arroz y maíz para las necesidades del ministro de la Guerra. La próxima recolección de arroz abre aún horizontes de abundante aprovisionamiento.

Las Antillas y la Reunión nos han suministrado azúcar cuando la cuestión de aprovisionamiento de este artículo exigía una solución urgentísima. Algunas de nuestras colonias, especialmente Madagascar, poseen numerosas cabezas de

ganado bovino. Se han realizado ensayos para transportarlo vivo a Francia; pero es evidentemente más práctico traer la carne en latas.

Tales son los esfuerzos que sobre esto realiza M. Gastón Doumergue, ex presidente del Consejo, que se ha echado la pesada carga de los asuntos de nuestras colonias. La fábrica establecida en Madagascar no podía exportar en febrero último más de 200 toneladas de carne en conserva por mes; pero ahora, intensificada la producción, se exportan 1.200, y se podrá llegar a 1.800 a fin de año.

La Indo China ha puesto además a disposición de la Defensa nacional mano de obra, que cada día es más apreciada. Se hizo por vía de ensayo un envío de obreros. El ministro de la Guerra, después de haberlos puesto a prueba, ha pedido que se recluten más. Cerca de seiscientos obreros especialistas están en camino. Se prepara un nuevo envío de cuatro mil obreros auxiliares brazaos, de los cuales está ya una gran parte en vías de salir.

Hasta nuestra colonia de las costas Somalíes ha contribuido a nuestras necesidades enviando quinientos obreros de Administración a los Dardanelos.

No podemos consignar al detalle las importantes suscripciones hechas en las colonias con destino a las víctimas de la guerra, de donativos en especie que nos han llegado de todos los puntos de nuestro dominio colonial. Madagascar ha enviado el frente más de 1.200.000 cigarrillos y cigarrillos, y la misma proporción en paquetes de tabaco; la Indo China ha cargado en su presupuesto una partida destinada a la compra de algunos artículos enviados para la guerra; la Guyana, desde el mes de agosto, nos ha enviado 2.300 kilos de oro; por último, la mayor parte de las Tesorerías coloniales han mandado todo el oro acuñado que tenían en sus cajas.

Esta gran solidaridad, estos testimonios de patriotismo son una prueba evidente del carácter humano, justo, benévolo de nuestra Administración. Hemos conquistado los corazones de las poblaciones indígenas; después de la victoria no faltaremos a nuestros deberes de gratitud.

Los turcos

Contingente turco rodeado.

ATENAS, 3. Según informes de buen origen, recibidos por la Agencia de los Balcanes, un importante contingente turco habría sido rodeado en la península de Gallipoli por las fuerzas aliadas, siendo inminente su rendición.

Por otra parte, la escuadra aliada ha bombardeado ayer Madytes, en la costa de Koumbalé.

El trabajo de los monitores ingleses.

ATENAS, 3. Las baterías turcas de la costa de Asia no han hecho fuego desde hace muchos días sobre el cabo Helles.

Los monitores ingleses han podido, con su artillería de 380, incendiar un hangar donde se encontraban acumuladas municiones y otras clases de aprovisionamientos destinados a las tropas turcas de la costa de Europa.

En parte, esas piezas de 380 proceden de las baterías alemanas de Tsai-Tao, tomadas por los japoneses.

Los desembarcos en la península.

ATENAS, 3. En la ertiente del golfo de Saros los últimos escalones de fuerzas desembarcadas por los aliados en Suvla y en Gaba-Tépé comienzan a reunirse y se disponen a formar un frente en la península de Gallipoli.

Hazaña de un submarino.

LONDRES, 3. Un despacho de Atenas dice que una información de Constantinopla hace saber que un submarino aliado hizo saltar una gran parte del puente de Gálatas, y se advierte que una información semejante fué publicada hace algún tiempo.

Las pérdidas neozelandesas.

LONDRES, 3. Las pérdidas de las tropas neozelandesas, que toman parte en las operaciones de la península de Gallipoli, son las siguientes:

Oficiales: muertos, 77; heridos, 173; desaparecidos, 13. Soldados: muertos, 1.215; heridos, 3.295; desaparecidos, 350.

Buques Italianos.

ZURICH, 3. Según noticias de Constantinopla, barcos de guerra italianos pasan por las costas del Asia Menor, entre Adalia y Dersina.

El valor de los soldados ingleses.

LONDRES, 3. Un soldado ha referido la toma de una trinchera turca, que costó al enemigo 46 muertos.

«En mi sección—dice,—y creo que en mi compañía y en casi todo el batallón, nadie había hecho servicio militar antes de esta campaña.

En mi sección hay media docena de carreteros, muchos ferroviarios, dos amigos que son viajeros de comercio, un limpiabotas de un hotel de Londres, un «policeman», un encuadernador, dos vendedores, un «chauffeur» de taxi y hasta un estudiante de Oxford. ¡Qué mezcla más rara! Pero todos se batieron como diablos, y un oficial turco hecho prisionero ha dicho que nunca había presenciado una lucha tan desesperada como la que se realizó para defender tres veces y para volver a tomar otras tantas la posición llamada el Haricot.»

Declaraciones interesantes

Habla lord Cecil.

LONDRES, 3. Un enviado especial de «Le Petit Parisien» ha celebrado con lord Robert Cecil, subsecretario de Negocios Extranjeros, una entrevista, en la que, entre otras cosas, el ilustre político inglés dijo:

«Venceremos porque seremos los más numerosos y los más ricos.

Venceremos porque en el momento mismo en que Alemania se agotará, nuestra patria estará potente; porque en el instante en que el último hombre válido de Alemania se una a su regimiento diezmado, millares y millares de hombres se levantarán en Rusia y en Inglaterra, que tienen grandes reservas para lo porvenir.

Venceremos porque el día en que Alemania, que no puede vivir financieramente más que por sus propios recursos, pues su comercio no llega al extranjero, haya pedido a su pueblo el último escudo; ese día, los aliados recibirán todavía el oro del mundo entero a cambio de sus productos.

No basta hacer empréstitos, aunque sean de 500 millones de libras esterlinas, como el último intentado en Alemania. No basta querer comprar a cualquier precio. ¿No ha notado usted que Alemania, que quería comprar la cosecha de Rumania, se ha abstenido a última hora? ¿Qué ha pasado? ¿Que han presentado la cuenta... quizás? No hay un inglés que lo sepa.

Podéis decir que tenemos inquebrantable fe en la victoria, certeza absoluta en el éxito, y esto, no basado en motivos sentimentales, sino en hechos y lógicas que el porvenir no puede desmentir.

Tenemos todo en nuestro favor: el valor de nuestras tropas, el número, el dinero... Venceremos.»

Alemania por dentro

La paz separada.

LONDRES, 3. De procedencia diplomática sábase que Alemania ha hecho efectivamente una gestión, a raíz de la toma de Varsovia, a fin de conseguir una paz separada con Rusia sobre la base del statu quo ante bellum en lo que respecta a Rusia y Alemania, con cesión a Rusia de los Dardanelos y de la Galitzia y con el control de Alemania sobre Egipto.

Fué «un grupo financiero alemán muy importante» el que sirvió de intermediario para la gestión referida.

Palabras del Kaiser.

PARIS, 3. Telegrafían de Suiza a L'Information que el Emperador Guillermo, según sus tropas, entró en Novo-Georgiewski al día siguiente de haber sido tomada dicha ciudad. En una alocución declaró:

«No se había previsto que tropas de la landwehr y del landsturm combatirían en el frente, pero como tenemos muchos enemigos que combatir, nos faltan soldados, y por esto ha sido necesario enviarlos de la landwehr y del landsturm.»

Las fábricas Krupp.

LA HAYA, 3. El Reichsanzeiger publica un decreto autorizando a la Casa Krupp a

cambiar una línea férrea y a expropiar algunos terrenos, a fin de ensanchar sus fábricas.

El algodón, insustituible.

BASEL, 3. El Lokal-Anzeiger confiesa que el algodón es indispensable, y que esa materia no puede ser sustituida en la fabricación de explosivos y de proyectiles.

El carbón.

GINEBRA, 3. La Gaceta de Alemania del Norte anuncia que la reglamentación de detalles acordada por el Reichstag respecto a la explotación de las minas de carbón no tiene por objeto impedir al Gobierno que cree el Sindicato cuyo proyecto ha sido recientemente discutido en los periódicos.

El aprovisionamiento.

COPENHAGUE, 3. Se va a crear en Berlín un nuevo centro para el aprovisionamiento, a fin de obtener la unidad de precios en toda Alemania.

El Japón y los aliados

Signen las negociaciones.

PETROGRADO, 3. Comunican de Tokio que a la audiencia acordada por el Mikado al Presidente del Consejo, asistió el embajador de Rusia, habiendo seguido otras entrevistas del Presidente del Consejo con los embajadores de las Potencias aliadas.

Según noticias de la Prensa nipona, estas entrevistas están en correlación directa con la cuestión de una ayuda eficaz japonesa. La movilización de la industria del Japón, que está decidida, es el primer paso en este sentido. Se han tomado medidas financieras en este sentido.

Este asunto de la cooperación activa del Japón será debatido en breve, después de la recepción de los informes de los embajadores japoneses.

El barón Ishih, nuevo ministro de Negocios Extranjeros, ha conferenciado en Londres con sir Grey.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra, Francia e Italia

LONDRES (estación del Almirantazgo británico), 3 (5 tarde). Telegrafían a la Agencia Reuter que, recordando las advertencias del general sir John Hamilton respecto al riesgo prematuro por los progresos de Gallipoli, hoy no es éste infundado, pues es evidente que el último parte es de interés, por anunciar la captura de una importante posición estratégica, que ha permitido colocarse al ejército de la bahía de Suvla en una situación muy satisfactoria y superior. El comunicado dice que ha habido calma en la zona Sur durante la última semana de agosto, pero que las tropas británicas obtuvieron un brillante éxito en la zona Norte, donde se apoderaron de una altura después de violenta lucha. Esta altura es Bujuk-Afan-Arfanpa, a unos cuatro kilómetros al otro lado de la península; además un aeroplano francés ha hundido un transporte en el pequeño puerto de Achashillman, y los submarinos británicos han torpedeado dos transportes más en el mismo puerto y otros dos entre Gallipoli y Nagara.

LONDRES. El parte belga dice que la actividad de la artillería enemiga ha sido muy viva en Ramskapell, Pervyse y Noordschoote; pero fué contestada por los belgas, que hicieron varios blancos muy importantes.

ROMA (de la Agencia Reuter). Dice el parte italiano que en la región alpina ha habido duelos muy vigorosos de artillería. Los italianos volaron un depósito enemigo de municiones en el valle de Sexten y también atacaron a la artillería enemiga en el valle de Seebach, detrás de las fortificaciones de Prendil, donde el enemigo abandonó algunas trincheras.

WASHINGTON (de la Agencia Reuter). El cardenal Gibbons ha entregado al Presidente Wilson un Mensaje del Papa que trata de las proposiciones de paz.

*

TORRE EIFFEL (París), 3 (6 tarde). Los alemanes se ven acusados por un mentís formal, formulado por uno de los suyos, respecto a la destrucción de Lovaina. Un sacerdote austriaco fué encargado de hacer una investigación sobre los actos de violencia de que fueron víctimas los miembros del clero belga.

El informe de este sacerdote austriaco acaba de publicarse.

Ha comprobado que no ha habido en Lovaina ningún levantamiento contra las tropas imperiales; que fueron los soldados alemanes los que tiraron uno contra otros, y que la destrucción de Lovaina fué premeditada por el alto mando alemán.

Los católicos alemanes, que acusaron al clero belga de haber predicado y organizado la guerra de los grandes tiradores en Bélgica, reconocerán tal vez su error, ahora que un sacerdote de uno de sus aliados les confirma la verdad, que los belgas no han cesado de asegurarse.

—El doctor Michalis, enviado especial del Berliner Tageblatt en Kowno, escribe al periódico diciendo que la resistencia rusa no está agotada, ni mucho menos.

«No hay que esperar—dice con un optimismo exagerado—que hemos vencido la resistencia que se opone a nuestro ejército en Oriente; es preciso conservar nuestra sangre fría y contentarnos con decir y comprobar que la fuerza de resistencia rusa no ha menguado, y que está muy lejos de agotarse.»

—Las concesiones hechas por Alemania a América, respecto a la guerra submarina, no han merecido la aprobación del ministro de Marina alemán.

—El Daily Mail dice que el almirante von Tirpitz está enfermo a consecuencia del agotamiento por exceso de trabajo, y que su médico le ha aconsejado reposo absoluto durante algunas semanas.

*

CARNARVON, 3 (7 tarde). Un radiograma recibido en la Embajada francesa esta tarde dice que las trincheras recuperadas por los alemanes en los Vosgos ocupan un frente de 250 metros.

—Según el boletín alemán, éstos han recuperado la línea de Lingkopf Barenkopf; pero después de una violentísima lucha, los franceses volvieron a tomar la mayor parte de las posiciones perdidas.

—El parte de por la tarde, que acostumbra a recibirse en París, sólo dice que continúa la actividad de la artillería, sin que haya ocurrido ningún incidente notable.

—En Grodno, después de haber conseguido los rusos sus propósitos de contener todo lo posible el avance alemán, abandonaron la plaza.

El enemigo ha ocupado Grodno y Luck. Al Norte continúa el avance ruso entre Sventa y Vilia, y dos pueblos fueron tomados a la bayoneta, lanzando los rusos su Caballería, que arrolló a los alemanes, dispersándoles. Tanto aquí como en Vilia, los rusos capturaron hombres y municiones.

En Galitzia, los rusos intentaron una ofensiva parcial en la embocadura del Strypa, donde cogieron muchos prisioneros, cañones Maxim y gran cantidad de pertrechos de guerra.

Entre el Strypa y el Bug, el enemigo ha sufrido mucho en las acciones de retaguardia.

—En Valsugana, el enemigo, con objeto de detener el avance italiano, ha bombardeado Borgo y Donegno.

—Dice un parte oficial que Rovereto ha sido evacuado.

El enemigo ha bombardeado la estación del ferrocarril de Cormono con piezas de pequeño calibre, pero no tuvo éxito.

En la meseta del Carso han sido tomadas algunas trincheras al adversario, que abandonó armas y municiones.

POLDHU, 3 (11,30 noche). (Empieza con el parte de Carnarvon de las siete de la tarde, ya publicado.)

Durante la semana que ha terminado el miércoles, el número total de barcos de todas nacionalidades y de más de 300 toneladas, entrados y salidos en ó de puertos de la Gran Bretaña, asciende, según estadística oficial, a 1.353.

El número de barcos mercantes hundidos ó capturados durante ese mismo tiempo, fué sólo de tres, con un total de 6.757 toneladas.

No ha sido echado a pique ó capturado ningún pesquero.

—Las concesiones hechas por Alemania a los Estados Unidos son miradas en Londres

como hijas de la impotencia, no de la humnidad.

—Según la Gaceta de Colonia, el Kaiser ha concedido al ministro de la Guerra turco, Enver pachá, la Orden de Mérito.

—El Patris Asemi, de Atenas, periódico oficial, da cuenta de que la respuesta verbal dada por Venizelos a la nota de los aliados referente a las concesiones territoriales eventuales, para las cuales ha sido pedido a Grecia su consentimiento, fué hecha en términos en que se traslucía la buena disposición de este país hacia los aliados.

—Un telegrama de Sofía anuncia la llegada a dicha población, como huésped regio, del duque de Mecklemburgo, acompañado por el doctor Roseberg, informador en el ministerio de Negocios Extranjeros de Berlín de los asuntos balcánicos.

El duque ha celebrado una entrevista con M. Radovlavoff, Presidente del Consejo de ministros búlgaro.

—En la segunda quincena de septiembre se reanudar el canje de heridos franceses y alemanes inútiles para las armas. Aún no se ha hecho público el número de prisioneros que han de canjearse.

*

TORRE EIFFEL (París), 4, 9 mañana. Dicen del frente italiano que varios hidroaviones austriacos han huido en dirección a Pola. Uno de ellos fué perseguido hasta Pola por un hidroavión francés.

—La Prensa yanqui de la mañana del 3 de septiembre refleja la opinión general, que es que Mr. Wilson ha conseguido una victoria diplomática sobre Alemania al inducir al Gabinete de Berlín a que acepte las condiciones presentadas por los Estados Unidos.

Añade lo siguiente el diario de Baltimore «Americane»:

«Alemania confiesa claramente que la guerra practicada por sus submarinos era una violación directa del derecho internacional. Alemania dice que indemnizará; pero ¿cómo pagará las vidas de mujeres y de niños asesinados?

La promesa dada por el Gobierno alemán de no cometer tales crímenes en el futuro, no se podrá conceputar como un paliativo de todos los crímenes ya perpetrados.»

—El Rey Nicolás de Montenegro ha pasado revista a su ejército, que se encuentra escalonado a lo largo de la Herzegovina.

En todo el frente los soldados han aclamado con gran entusiasmo al Rey.

Las tropas desean vivamente reanudar la ofensiva contra los austriacos.

—Según datos facilitados por los centros militares rusos y publicados en el diario Ritskoe Slovo, ha aumentado considerablemente en Rusia, en los últimos meses, la fabricación de municiones.

En mayo pasado el aumento era 30 por 100. Hoy ha llegado al 100 por 100.

Los adelantados rápidos en la movilización industrial dan lugar a la creencia que el aumento iniciado seguirá en auge, lo que tendrá por consecuencia que a la mayor brevedad el ejército ruso quedará profusamente provisto de municiones.

*

COLTANO, 4 de septiembre de 1915. Eh el Alto Rlenz, el enemigo intentó aún de nuevo atacar nuestras posiciones de Impiana, pero fué rechazado con grandes pérdidas.

En la zona de Paralva (Alto Plave), el enemigo ocupaba las escarpadas alturas de Meniadei y de Mavanza, entre el valle de Sesia (Piava) y el río Fleons (Degano).

Entre nuestras tropas del Alto Plave y las del Vallegazo combinaron una serie de operaciones con objeto de arrojar al enemigo de aquella importante posición.

Estas acciones, hábilmente preparadas y llevadas a cabo con gran audacia y tenacidad, nos aseguraron la posición de todas las alturas, a pesar de la viva resistencia parcial del enemigo, que fué abandonando poco a poco sus posiciones, hasta llegar a las de Guglie del Chidenis (?), donde algunos destacamentos se reunieron y atrincheraron sólidamente.

El día 1.º de septiembre, al anochecer, compactos núcleos de fuerzas enemigas, auxiliadas por potentes reflectores, intentaron atacar las posiciones perdidas, pero fueron rechazadas por completo.

cación de esta buena criatura y hacer de ella una señorita completa.

—Hablad, señora hermana mía; inscribiré vuestras palabras en mi memoria y las repetiré fielmente al mar... al gen... en fin, «¿quien tiene derecho a oírlo», como decís.

—Blanca es una joven muy impresionable; tiene una imaginación excesiva, cuya extensión me ha asustado algunas veces; es cariñosa y necesita un cariño extremado. En fin, fantasea a menudo y disfruta entonces en la soledad más completa. Si se me hace caso, se le darán numerosas distracciones; se le hará llevar una existencia activa. Es preciso que no piense profundamente en las quimeras que forja su imaginación.

La superiora no acabó; una joven había entrado en el locutorio con una religiosa.

Viendo a Eusebio Bernard al lado de la madre Magloire, la joven le reconoció y se quedó muy pálida.

Fué hacia él y le presentó la frente para que la besara.

Llevaba el uniforme del convento; una bata de lana negra muy sencilla, especie de funda, cuyo tinte sombrío estaba animado por la mancha blanca del cuello y los puños y por la cinta azul muy ancha que llevaba al cuello, y de la que estaba suspendida una medalla.

Era de corta estatura, un poco delgada y muy agraciada, fina, delicada, esbelta, y muy bien formada, elegante por naturaleza, hasta aristocrática.

Verdaderamente era una criatura deliciosa.

Folleto de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE

Margot la Ramillettera

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

I

Eusebio miró un instante este espectáculo, encantado y enternecido.

Nada más agradable, en verdad, que este cuadro de vigoroso colorido.

Todas aquellas jóvenes robustas, que crecían al aire libre, jugaban con un gran desduido de la vida; tenían la paz del alma.

Sin embargo, el viejo soldado no vió entre las pensionistas la que él buscaba.

Entonces se sentó, sacó de uno de sus bolsillos una gran cartera, y de ésta una carta que leyó lentamente.

Esta carta estaba concebida en estos términos: «París, 2 de agosto de 1865. Mi viejo amigo: Mañana martes, 3 de agosto de 1865, recibirá esta carta. Dejando todos los ne-

gocios, irás al convento de San Bernardo, donde encontrarás a Blanca dispuesta a seguirte.

Escribo por el mismo correo a la superiora Magloire; Blanca dirá adiós a sus compañeras y a las religiosas que la han educado y partirá contigo; su equipaje estará ya preparado.

La conducirás a tu casa, en Plombieres, cerca de Dijón, donde recibirás nuevas instrucciones.

Blanca no conoce mas que a ti. Yo he querido que fuese así hasta nueva orden; ella no debe saber nada relativo a su nacimiento.

Si te interroga sobre esto, como es probable, responderás que tú no sabes nada.

Ella te llamará «padre», según la orden que ha recibido y los avisos dados por sor Magloire; es preciso que continúe llamándote lo mismo.

Puedes solamente hacerle saber que eres mas que el representante de su verdadero padre; pero nadie debe conocer este detalle.

La madre Magloire se comprometió en otro tiempo a guardar este secreto; estoy seguro que ha cumplido su palabra.

Tú no tienes nada que dar en el convento; yo he pagado ya con largueza. Cuenta conmigo, mi viejo camarada, y te estrecho la mano.

Espero verte pronto.—El general marqués de Lussenay.—Es suficiente—dijo Eusebio metiendo la carta en su cartera.—La consigna es callarse. Se obedecerá. La madre Magloire entró en el locutorio.

Era una mujer de cincuenta años, alta, delgada, de mirada dulce.

Indicó una silla a Eusebio, que se había levantado cortésmente, y se sentó frente a él.

—Así, pues, caballero—dijo con voz muy armoniosa,—¿nos quitáis decididamente a nuestra querida Blanquita?

Eusebio, intimidado por la superiora, que tenía aire de gran señora, se esforzó en mostrarse a «buena altura», como él decía.

—Sí, señora hermana mía—dijo.—Orden superior. ¿Comprendéis?

Y guiñó un ojo de la manera más graciosa del mundo, lo que hizo sonreír a la superiora.

—¿Habéis recibido la carta del mar... del gen...? En fin, basta, hermana mía; ¿sabéis de quién quiero hablar?

—Sí, señor. He recibido esta mañana la carta de que habláis.

—Entonces, ¿todo está preparado? ¿Los objetos de la pequeña estarán en la maleta? No tengo mas que llevarmela.

—He hecho preparar todo su equipaje. —Muy bien. —Además la he informado de la decisión que se ha tomado acerca de ella. —Muy bien hecho. —De suerte que... —¿Está preparada a marchar? —Cuando queráis. —Inmediatamente. —Bien. La madre Magloire se levantó, fué hasta el cordón de la campanilla y tiró de él; en seguida una joven religiosa apareció.

En el Carso, en la zona de Seibus, una hábil maniobra de uno de nuestros destacados...

De Alemania y Austria

NORDEICH, 3 (12 noche, hora de la Europa central). Comunica el gran Cuartel general alemán que la caballería alemana se apoderó ayer de la cabeza de puente fortificada de Lennewaden, al Noroeste de Friedrichstadt.

Notas de la guerra

Los alemanes y el clero católico. Nuestro querido colega «El Universo», diario católico, ha publicado, en su número del 2 del corriente, esta interesantísima información:

«Por conducto autorizado hemos recibido el informe de un sacerdote austriaco encargado por la Asociación Eclesiástica Austriaca, y con la aprobación del cardenal Piffl, arzobispo de Viena, de hacer una investigación en Bélgica respecto al comportamiento del clero belga.»

Este sacerdote austriaco ha hecho un detenido y severo examen sobre las acusaciones alemanas contra el clero y pueblo belga, y he aquí sus conclusiones:

«He tratado—dice el sacerdote austriaco—al pueblo, al clero. He estudiado en los centros alemanes, flamencos y valones el voluminoso expediente; he trabajado de un modo imparcial, convencido de la importancia del asunto.»

He aquí el resultado de mis estudios: Primero. El ejército alemán ha fusilado aproximadamente a 50 sacerdotes; ha maltratado de modo indigno a muchos más religiosos.

Segundo. No ha sido demostrado, ni probado, haya sido cometido, por parte de religioso alguno, ningún acto contrario al derecho de gentes. El propio ministerio de la Guerra alemán se ha retractado de varias acusaciones lanzadas contra el clero belga. Hace ya tiempo que en los centros serios alemanes saben de sobra a qué atenerse respecto a los ojos reventados y a las orejas cortadas...

El ministerio de la Guerra alemán admite la culpabilidad en 16 casos.

He estudiado cuidadosa y concienzudamente todos los casos, y en «toda conciencia debo decir después de cada caso un non constat.»

Después de una minuciosa y leal investigación en Spontin, por ejemplo, he adquirido la convicción que ningún habitante ha hecho un solo disparo, y que tampoco se ha disparado desde el campanario. Por otra parte, las autoridades militares alemanas, en su informe del 23 y 24 de agosto no se han atrevido a sostener esta afirmación contra los habitantes.

El cura no tenía ni un átomo de pólvora en su casa. Fue ejecutado sin previo informe ni juicio, después de haber sido maltratado.

Es increíble que nadie se atreva aún a sostener su acusación contra el infeliz cura. Monseñor Heylen me dijo, refiriéndose a él, que respondía de su absoluta inocencia y que tenía la convicción que si hubieran abierto una información las autoridades militares le habrían absuelto.

Ocorre lo mismo con el pueblo de Chamignon, cerca de Namur.

El ministerio de la Guerra dice que dispararon desde las ventanas de las casas y de un convento donde había heridos, y que al registrar dichas casas al día siguiente, se encontró en una habitación por un sacerdote, unas 40 cajas de dinamita y unas 30 de cartuchos. Es inconcebible que el ministerio pueda dar crédito a semejante fábula, por el solo testimonio de un sargento. Lo deploro.

El obispo de Namur, que no es antialeman, me ha dicho que de todas las acusaciones ninguna es más falsa ni más odiosa.

Esta es la recompensa a la abnegación de los sacerdotes y de las religiosas que recogieron aproximadamente 200 soldados alemanes.

Por una investigación ulterior que se llevó a cabo se vieron obligados a reconocer la inocencia de los paisanos, así como la de los religiosos, y, sin embargo, a pesar de eso, el ministerio de la Guerra sigue hablando de culpabilidades.

Confieso no tener ni tiempo, ni sitio, para discutir sobre los otros casos en particular. La psicología de la guerra explica muchas cosas. El pueblo alemán ignora la verdad. Día llegará en que Alemania la vislumbrará, y entonces, tal vez se encuentre en disposición de tener fuerza moral para inclinarse ante la evidencia de los hechos.»

Bulgaria

La actitud de Bulgaria sigue siendo enigmática. No se puede saber la verdad, desde Sofía, respecto a las negociaciones con Turquía, y se ignora si verdaderamente el Tratado turco-búlgaro ha sido o no firmado. Pero el hecho de que el Gobierno del Zar Fernando no quiere dar explicaciones oficiales de su actitud es un indicio bastante preciso en sí mismo. En realidad, Bulgaria parece que trata de explotar las circunstancias para sacar de ambas partes el mejor beneficio posible. ¡Cálculo peligroso éste, por muy hábil que pueda parecer a los hombres que rigen los destinos de esa nación báltica! Bien podría volverse contra los intereses de su país! La oposición, dándose perfectamente cuenta de ello, ha dirigido ya un manifiesto a la nación, reclamando la reunión del Sobranie y pidiendo así al Gobierno que adopte, en cuanto a los asuntos extranjeros se refiere, una política franca, leal y conforme a los intereses superiores de Bulgaria.

Dice, entre otras cosas, ese documento, que está firmado por 110 diputados: «Una política contraria a los intereses del Estado, cuando está impuesta por la fuerza, a pesar de los sentimientos y de la voluntad del pueblo, lleva en sí el desastre. Considerando que el Gobierno no desea entenderse con el pueblo y sus representantes legales y viendo la imposibilidad de advertir a la nación desde la tribuna, antes de correr nuevas aventuras, protestamos contra el modo de obrar del Gobierno y confiamos que el pueblo apoyará nuestra protesta, interviniendo con energía para que se convoque inmediatamente el Congreso en sesión extraordinaria.»

En vano se diría que el papel de la oposición ha sido siempre el de criticar y combatir la acción gubernativa; no podría ser así impunemente cuando los destinos del Estado están en juego. En horas tan graves, cuando se trata de tomar determinaciones que comprometen el porvenir, la prosperidad y la misma existencia del país, el Gobierno necesita tener detrás de él la unanimidad del sentimiento nacional; si no, le faltaría la autoridad moral indispensable para asumir las responsabilidades necesarias. Así lo ha entendido M. Gounaris, y es por lo que no vaciló en retirarse antes que intentar la suertería de proceder a nuevas elecciones, como, por otra parte, se había retirado M. Venizelos, después de cerciorarse en marzo pasado que el espíritu público en Grecia estaba dividido, en lo que se refería a la apreciación de su política extranjera. La suerte de una nación puede decidirse en un Parlamento, por algunos votos de la mayoría.

M. Radoslavoff debe de pensar en ello. Las vacilaciones actuales del Gobierno de Sofía causan inquietud al país, ó al menos a todos cuantos en Bulgaria, viendo más lejos que el momento presente, piensan en las dificultades de mañana y comprenden cuán funesto sería unir la fortuna búlgara a la decrepitud turca. Dicen, es verdad, que el acuerdo en cuestión no tiene más que una importancia secundaria; que, a cambio de unos pocos kilómetros de vía férrea, Bulgaria no comprometerá jamás su neutralidad, y que no ven también en Sofía la deplorable impresión que esa «entente», aunque provisional, con el enemigo secular produciría en los Balcanes todos, y eso a la hora misma en que Serbia, en un gesto de sublime abnegación, hace a favor de la causa de la Unión Báltica un sacrificio tan doloroso. Por haber querido coger demasiado en 1913, Bulgaria lo perdió casi todo. M. Ghendief y sus amigos, que son numerosos, estiman con mucha razón que los consejos de Austria y Alemania han costado ya una vez bastantes caros al reino y que una experiencia tan funesta no se puede repetir. Piensan que no es Turquía la que podrá nunca devolverles esos campos macedónicos que regaron con su sangre y perdieron por su culpa.

Desconfían de la protección alemana porque quieren ser y permanecer libres. Esos políticos ilustres y previsores ven amontonarse sobre los Imperios centrales las nubes anunciadoras de la derrota. Son ellos la sabiduría misma.

Las concesiones de Serbia

Dicen de Atenas al «Daily Telegraph» que un diplomático serbio ha declarado que Serbia hará lo posible por acceder a la demanda de sacrificios formulada por la Cuádruple Entente.

Añadió el diplomático que le satisfacía esta decisión, no sólo porque con ella se conseguirá lo que quieren las Potencias aliadas, sino porque así nadie podrá decir que faltamos a nuestros deberes con respecto a los aliados.

Alemania, que comprende la importancia de todo esto, hace lo posible por conjurar el peligro. La noticia de Bucarest, según la cual los austrohúngaros notificaron a Sofía su intención de llegar a Constantinopla, agravando el territorio búlgaro, es ya antigua. Esta intención se había ya notificado a otro Estado báltico, en tono de amenaza, para obligarle a no intervenir a favor de los aliados.

Los católicos amenazados en Turquía

Dicen de Londres que se teme por la suerte de los católicos residentes en Turquía, y se espera de un día para otro la triste noticia de una gran matanza de ellos.

El delegado apostólico, a pesar de su carácter diplomático, está también expuesto a ser víctima de las iras turcas, y por ello se cree que será llamado de Constantinopla a Roma.

Entre los católicos de toda Turquía existe gran inquietud.

Un germanófilo y la anexión de Bélgica

El general Staal, crítico militar del periódico holandés «Vaderland», cuyas ideas germanófilas son de todos bien conocidas, ha dicho acerca de la anexión eventual de Bélgica: «Los alemanes que hablan de las condiciones de paz hacen ya notar que Alemania tendrá que anexionarse Bélgica. Dejo de lado sa-

ber si los belgas pueden llegar un día a ser un elemento alemán ó si, por el contrario, la anexión no será una fuente de miserias, de temor y una carga para Alemania.

Yo veo la cuestión desde otro punto de vista. Los que hacen y propagan esta proposición olvidan completamente: primero, que Bélgica ha sido llevada a la guerra, contra su deseo, como consecuencia de un acto alemán; segundo, que Bélgica no podía admitir el paso de los alemanes sin abandonar su soberanía; tercero, que ningún alemán no hubiese pensado en esta eventualidad sin pedir firme y energicamente a su Gobierno que rechazase sus condiciones una proposición parecida a la hecha por Alemania a Bélgica, y cuarta, que Bélgica no ha hecho la guerra nada más que para defender su neutralidad y oponerse al paso de los alemanes.

No tener en cuenta estos elementos al discutir la paz y quedarse en Bélgica después de la paz concertada con Inglaterra, sería para Alemania, a mi juicio, dar a esta guerra un carácter tal que haría deplorar a los neutrales no haberse puesto desde el comienzo contra Alemania, al par que haría considerar al Imperio como un usurpador brutal y rapaz.

No, los escritores alemanes que defienden la idea de la anexión no pueden, según yo creo, ser considerados como los portavoces del Gobierno alemán y de la mayoría del pueblo alemán.»

Son de alabar las palabras sinceras del ilustre crítico germanófilo.

Lo que cobran las familias de los combatientes

En Francia, la indemnización que reciben las familias de los movilizados no puede ser en ningún caso inferior a 1,25 francos para una persona sola y, además, 50 céntimos por cada hijo.

En Alemania la familia del movilizado cobra 9 marcos por mes en verano y 12 en invierno.

El cuadro siguiente, relativo a las indemnizaciones, es el siguiente:

Table with 4 columns: Category, Ver.º, Inv.º, and values for various family compositions like 'Mujer sola', 'Mujer y un hijo', etc.

EN PROVINCIAS

Noticias de Gibraltar

Contingentes franceses a los Dardanelos. ALGECIRAS. (Viernes, noche.) Se reciben noticias de que de toda la parte de Marruecos se envían fuertes contingentes de tropas a los Dardanelos, y se prepara el envío de nuevos refuerzos, instruyéndose, tanto en Argelia como en la zona francesa de Marruecos, numerosas más, de nueva creación.

Los heridos.—Medidas sanitarias. Se organizan en Gibraltar espectáculos en honor de los heridos procedentes de los Dardanelos, a los que asisten los soldados que se encuentran convalcientes, siendo acogidos en todas partes con gran afecto.

En Gibraltar se adoptan grandes medidas sanitarias con las precauciones de los puertos de Marruecos, donde se dice han ocurrido casos sospechosos.

También se extreman las medidas de higiene en la población, practicándose por los empleados de Sanidad una activa campaña, con objeto de procurar por todos los medios mantener el estado sanitario en buenas condiciones, a pesar del crecido número de enfermos y heridos que, procedentes de los Dardanelos, se encuentran en la plaza de Gibraltar.

Hoy fallecieron siete soldados de los llegados últimamente.

Todos los hospitales se encuentran abarrotados de heridos, y además se han habilitado cuatro grandes buques, fondeados en el puerto militar, para alojar algunos centenares de enfermos típicos, que están aislados de los heridos, y a su vez de unos y otros los que padecen otras afecciones.

Las autoridades han prohibido también que se bañe el público en los sitios próximos a los en que fondean los buques en que vienen enfermos.

EN MADRID

De Estado

La exportación francesa.

Continuación a la lista de artículos cuya exportación está prohibida en Francia. (Véanse las Gacetas de 11 de abril, 5 de junio y 14 de agosto de 1915.)

Por decreto de 20 de agosto último, publicado en el Journal Oficial del 23 de dicho mes, el Gobierno francés ha prohibido la salida, así como la reexportación procedente de entrepot, depósito, tránsito y transbordo de los productos siguientes:

- Maderas de caoba, de okoumé, plátano, haya, álamo blanco, tilo y fresno. Iridio. Osmio. Rodio. Rutenio. Vino. Recipientes de hierro y de acero para gases comprimidos ó líquidos. Hilados de algodón. Trapos de algodón. Seda de la India, en bruto, tejida ó hilada. Podrán, no obstante, autorizarse excepciones bajo las condiciones que determine el ministro de Hacienda de la vecina República.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2. Teléfono 808.

ORDEN BOTIJIL

Peregrinaciones estivales

Nuestro noveno Rápido a Alicante EL 6 DEL CORRIENTE

14 pesetas en tercera y 23 en segunda (ida y vuelta).

PASTORAL XVIII

Introito.

Amantísimos hijos de nuestro corazón: Ya Nos estamos de regreso de nuestra octava peregrinación al Jordán, y en verdad que no podemos ni debemos pasar en silencio (so pena de conquistar la plaza de ingrato, que fuera todo una conquista) las atenciones que al muy querido periódico de Nos, en que estas pastorales lanzamos, le han sido otorgadas por la Compañía ferroviaria de Alicante a Denia, así como al propio é insignificante Nos, organizando un tron para que sobre el terreno, es decir, sobre la línea férrea de Alicante a Denia, Nos hiciéramos pública nuestra humilde impresión ante el panorama que a nuestra vista había de ofrecerse.

¡Ah, hijos de nuestra vida! ¡No qué impresión, qué impresiones tan gratas Nos hemos recibido bien pocas horas hace, las cuales, en verdad, no habrán de borrarse nunca de nuestro yo!

Desde el año próximo, queridísimos cofrades afiliados a la Agrupación Levantino-alicantina, Nos prometemos que la Empresa ferroviaria que nos ocupa ha de poner en práctica el pensamiento por Nos lanzado ante ella, de organizar peregrinaciones económicas (una para cada expedición de peregrinos que desde esta corte al Jordán vayan), a fin de que la Hermandad conozca la grandiosidad del admirable paisaje que se destaca valientemente en todos y en cada uno de los indescriptibles lugares del férreo camino.

Aquí, hacia aquí debe inclinarse sus huestes, cuando las circunstancias lo permitan, el Fomento del Turismo, porque así lo reclaman los poéticos y grandiosos panoramas, por Nos recientemente admirados, porque son encantos y maravillas que encierra la región alicantina, tan sorprendentes como relativamente ignorados por cuantos en esta bendita España tuvimos la honra de nacer.

Hay necesidad de conocer las bellezas de nuestra patria, y a ello tiende y tendió siempre la amantísima Orden por Nos fundada en 1893. Y que esto se impone, ya lo ha dicho el muy insigne dramaturgo Jacinto Benavente hace pocos días en su brillante discurso en el Escorial, con motivo de los Juegos Florales de que fué mantenedor: «Es preciso conocer todos los encantos que España atesora, para amarla», dijo.

¿Queréis más? Saeta. «Cosas de España», se dice por afán de motejarla; pero no todos conocen lo mucho que vale España.

¡Qué trayecto tan encantador! ¡Qué de bellezas encierra el férreo camino que conduce desde la nunca bien ponderada ciudad del Castillo a la industrial y antiquísima población de Denia!

Al emprender el camino vese la célebre Huerta que da a Alicante renombre, y en seguida se atraviesa por el pueblo de San Juan, de cuya playa soberbia

no hay para qué decir qué lenguas se hace todo mortal que tiene la suerte de conocerla. Después se pasa por el Campillo, dedicado al comercio marítimo, para entrar luego en una zona accidentadísima, en que abundan las curvas de 150 a 120 metros de radio, y rampas máximas de 18 y 20 milésimas.

Aclaración.

Estos precisos datos, amantes hijos, no son de Nos cosecha, si de un perito, porque de curvas y de máximas rampas,

la verdad, estamos a oscuras, y, sobre todo, que al paso rápido del tren no es posible apreciar las milésimas de las rampas.

Después se pasa un túnel de cuatrocientos metros, y el barranco de Aguas y un viaducto regio; luego, Villajoyosa, que hizo célebre Esquerdo y aquella lotería do cayó el «gordo» premio.

A la salida de la estación de Villajoyosa se encuentra un magnífico puente de fábrica, y de Villajoyosa a Altea se registran obras, también de fábrica, muy notables.

Al salir de Altea se atraviesa el río Algar, con un puente metálico, compuesto de ocho tramos de veinte metros.

Existe en el kilómetro sesenta, llamado el Mascarat, un gran desfiladero tan fantástico que no existe otro igual.

El cual se salva con un tramo metálico a 45 metros de altura, apoyado en la misma roca; el tablero es recto, pero la vía está en curva, verificándose en túnel la entrada y la salida del viaducto.

(Volvió el técnico a oficiar.) ¿Por qué lo hemos de ocultar?

El lugar que nos ocupa es grandioso, y la obra del puente comprende el más nedito en estos asuntos, que es colosal.

El trayecto todo el mar va lamiendo, y es un espectáculo enorme, poético el que en el camino disfruta el viajero.

Poco después se ve, en el mar, un enorme peñón, casi idéntico al de Gibraltar; Nos hemos visto éste, y certificamos ser ésta verdad absoluta. Pero aun hay más; recorda-

reís muchos de vosotros, hijos amados, que a la mencionada población inglesa se denominaba la antigua Calpe; pues bien, a la falda del peñón que nos ocupa, llamado Punta Hifax, está el pueblo de Calpe.

Y siempre admirando el mar a la orilla, y gigantes obras que al alma cautivan, y rocas que al cielo se elevan altivas; y frondosas valles, y mil maravillas, de encanto en encanto camina el turista, no echando de menos la región de Suiza.

Y se pasa por la estación de la población de Benisa; después, por la del industrial Gata, en donde se fabrican notables semorros de paja, que pueden competir con los famosos de jipiapa, y que, dicho sea de paso, a Nos habrá de regalar uno el activo correspondiente de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Mariano Calvo, para cuando nos despojemos de la inmensitaria de patriarcal que Nos usamos, según a Nos ha prometido.

Medía hora después de haber pasado por la población de la esposa del mínimo, se divisan los famosos castillos de Denia en la falda del Mongó, en cuya sierra se ven multitud de casas de recreo.

Entre las obras más notables entre las muchas que se encuentran en el trayecto merecen citarse el puente sobre el río Seo en Villajoyosa, el del Mascarat, el viaducto del Pont-Roig y el de Santa Ana.

En una palabra: las obras de la vía son admirables por los valientes, y el paisaje extraordinariamente encantador.

Va veréis, queridísimos hijos, todos estos encantos cuando el año próximo desde Alicante se organicen peregrinaciones de ida y vuelta entre Alicante y Denia tal vez por el insignificante precio de dos ó tres pesetas.

Alicante hállase de enhorabuena y la industrial Denia, merced a tan reciente cuanto importante ferrocarril de la Marina, ha aumentado en valor en un precio incalculable.

Antes de terminar este introito, que va siendo algún tanto extenso, aun cuando no tanto cuanto merece tan colosal mejora, justo es que además de dar nuestra bendición a todos demos las más expresivas gracias por las atenciones recibidas al inteligente ingeniero director de la explotación, D. José María Serra; al inteligente jefe del movimiento, D. Santiago Burgui; al muy ilustrado jefe de Contabilidad, D. Emilio Díaz, y al activo secretario de la Dirección, D. Manuel Rioja, próximo a contraer matrimonio y que tan enamorado se encuentra, que en varias ocasiones tiene que hacer la documentación doble por empezarla de este modo: «Amor mio.»

Cásate pronto, Rioja, que te lo pide la Empresa, y si esta no te lo pide, te lo pide ya la Iglesia.

Reciban también nuestra expresión de gratitud los jefes de Vías y Obras y de Traction, Sres. Arias y Rigo, respectivamente, y terminamos haciendo fervientes votos por la prosperidad de la línea férrea de Alicante a Denia, tan amante de la renombrada Orden que, para orgullo de Nos, presidimos.

El 6 del actual ya sabéis, congregantes muy amados, que habrá de celebrarse la penúltima peregrinación al Jordán, y esperamos que todos los peregrinos que no hubiesen practicado los ejercicios que nuestros estatutos marcan se apresuren a realizarlos, por las infinitas razones que Nos tenemos dadas en anteriores pastorales.

Como todos debéis estar más que saturados de verdadera doctrina, no extrañaréis que a estas alturas procuremos no ser latos ni latosos, porque Nos comprendemos que aquel cofrade que a Nos no escuche ha de ser porque no puede ó no le da la popular gana, y ante esto no hay patriarcal ni niño muerto que victoria cante.

Esto, unido a lo extenso que ha sido el introito, a Nos obliga a guardar la estilografía y dar por terminada la presente pastoral, bendiciendo a todos

Vuestro patriarca, MESTRE MARTINEZ

MARRUECOS

El comandante Bascarán.

TETUAN. (Viernes, noche.) Durante la madrugada última falleció el comandante de Caballería D. Jacinto Bascarán, ayudante del general Jordana.

Le rodeaban en aquel momento su padre, el general Bascarán, y numerosos compañeros de armas.

A las cinco de la tarde se verificó el entierro, que ha constituido una imponente manifestación de pésame.

Asistieron a él todos los elementos civiles y militares de la plaza, y presidieron el duelo los generales Bascarán y Jordana, y varios moros, en representación del Gobierno del Jálifa.

Movimiento de tropas.

El domingo próximo comenzará el movimiento de tropas que ya telegrafié.

Los batallones de cazadores de Barbastro, Madrid, Arapiles y Llerena van a Rincón de Medik; Mallorca y Córdoba, a Laucién, y la brigada de Ayala, compuesta por las fuerzas del Rey, León, Saboya y Wad-Ras, a Río Martín.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly. Helado de chantilly.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas. Casa de moda. LA INDIA, Montero, 12, teléfono 4.169.

La guarnición de Viena

Los marinos de Pola. ROMA, 4. Noticias procedentes de Viena aseguran que todas las tropas que constituyen la guarnición de la capital del Imperio han marchado a los diversos frentes de combate.

De Rusia

Cambio de Gobierno? PETROGRADO, 4. El periódico Reitch dice que en los centros oficiales se habla de la posibilidad de sustituir al jefe del Gobierno.

Municiones para los rusos. PETROGRADO, 4. Informes transmitidos a la Agencia de Información Rusa dicen que las fábricas de armas de Tokio y Osaka trabajan con gran actividad en la producción de municiones y cañones para los rusos.

El cólera

En Austria y Alemania. LAUSANNE, 4. La Comisión sanitaria austriaca encargada de combatir las epidemias ha declarado que han ocurrido 299 casos de cólera en el Imperio.

Las gestiones de paz

El cardenal Gibbons. LONDRES, 4. Comunican de Washington que el cardenal Gibbons se muestra muy complacido de la afectuosa acogida que obtuvo del Presidente Wilson.

En la Rhodesia

Nuevos ataques alemanes. LONDRES, 4. Las Oficinas de Información han facilitado a la Prensa noticias de las operaciones en el Sur africano.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra, Francia é Italia. TORRE EIFFEL (Paris), 4 de septiembre, a las tres de la tarde. Ha habido acciones de artillería particularmente violentas al Norte y al Sur de Arras, así como entre el Oise y el Aisne (región de Quenneviers y de Houvron).

De Alemania y Austria

De Viena para Madrid, por Pola y Barcelona.—4 de septiembre, a las dos de la tarde. (Comunicado oficial del 30 de agosto. Recibido hoy.)

Una Comisión húngara y croata, compuesta de 500 personas, fué recibida esta mañana por el Emperador. El Presidente del Consejo de Ministros húngaro pronunció un discurso, en el que hizo resaltar la concordia entre los pueblos húngaros, croatas y austriacos.

VIDA DEPORTIVA

CICLISMO

Campeonato de Castilla la Nueva. El día 26 del corriente mes se celebrará esta importante carrera ciclista, cuya organización corre a cargo del Comité de la primera región de la Unión Velocipédica Española.

El itinerario establecido es el siguiente: Salida del kilómetro 4 de la carretera de la Coruña, Cuesta de las Perdices hasta el kilómetro 9,200; de aquí por Aravaca, estación de Pozuelo, Hupera al kilómetro 6,700 de la carretera de Extremadura, y en el 12,500 de ésta se tomará la de San Martín de Valdeiglesias, pasando por Villaviciosa de Odón, Brunete, Chapinería, Las Navas del Rey, Puerto de San Juan a San Martín de Valdeiglesias, regresando al punto de partida por el mismo itinerario.

Una vez transcurridos los treinta minutos de neutralización, los corredores deberán presentarse en la meta sin previo aviso alguno para tomar la salida.

Art. 6.º La inscripción queda abierta desde la publicación del presente programa hasta el día 22 de septiembre, a las doce del día, precisando sean acompañadas de los derechos, consistentes en 10 pesetas para los corredores de primera categoría; 6 pesetas para los de segunda, y 3 pesetas para los de tercera, no reembolsables más que para los que habiendo terminado la carrera no hayan obtenido premio alguno.

Art. 7.º La carrera se regirá por el vigente reglamento de carreras de la Unión Velocipédica Española.

Art. 8.º Al procederse a la inscripción deberá abonarse una peseta, reintegrable a todo corredor que devuelva el dorsal y brazal entregado a la salida.

Art. 9.º De conformidad con lo estatuido, los corredores sólo podrán disponer de una bicicleta.

rer el trayecto por el itinerario marcado, a cuyo efecto se indicará por medio de banderines ó pancartas en los lugares de duda y peligro.

Art. 17. El hecho de inscribirse en la carrera implica para los corredores la aceptación del presente reglamento en todas sus partes.

Art. 18. Los cronómetros se regirán por la hora oficial española.

Art. 20. Los corredores quedan obligados, cruzada que sea la meta de llegada, a firmar y rubricar la hoja ó acta oficial del control sin previo aviso del Jurado, y en el plazo máximo de diez minutos.

Art. 21. El Jurado se retirará a las ocho horas de iniciarse la carrera, dándose ésta por terminada.

Art. 22. Toda reclamación ó protesta deberá presentarse ante el Jurado en la meta ó domicilio social por escrito, antes de transcurridas seis horas, contadas desde la llegada del último corredor a la meta.

- Hasta la fecha, se han dispuesto otorgar los siguientes: 1.º 250 pesetas de S. M. el Rey y una bicicleta "Gazelle" con broche al buge, regalo de D. Luis Feminaya.

Telegramas oficiales

Huelga de caldereros. GIJÓN, 4. El gremio de caldereros acordó pedir el aumento de dos reales diarios en el jornal, señalando un plazo de ocho días a los patronos, y en caso negativo ir a la huelga.

Otra huelga. ALBACETE, 4. En el coto azufrero de Hellín se han declarado en huelga los obreros.

UNA CARTA

Lo de Lara. Nuestro querido amigo D. Eduardo Yáñez nos envía la siguiente carta, que, cediendo a elementales deberes de cortesía é imparcialidad, publicamos:

«Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Muy señor mío: En el periódico de su digna dirección acabo de leer un artículo referente a la compañía y Empresa del teatro Lara, firmado por «Ignotus».

ALCANCE POLITICO

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que se encontraba gravissimamente enfermo en Palma de Mallorca D. Miguel Maura, hermano del ex Presidente del Consejo, D. Antonio.

Actualmente D. Miguel Maura es rector del Seminario de aquella población y es persona de gran cultura, gozando de generales simpatías.

Art. 12. Los corredores deberán hacer el recorrido sin abandonar su máquina de la mano, aun en aquellas cuestas que suban a pie.

Art. 13. Se nombrará, si el Comité lo estima conveniente, un juez árbitro, con inapreciables facultades para juzgar, decidir é investigar cualquier acto ó hecho que surja durante la carrera.

Art. 14. Los corredores vienen obligados a guardar la mayor corrección. Las injurias ó ofensas inferidas a otros corredores, jurados ó al público en general serán castigadas con la pérdida de dos lugares en la clasificación.

Art. 15. Los organizadores y jurados declinan toda responsabilidad sobre los accidentes ó perjuicios causados ó sufridos por los corredores, y de los que únicamente ellos serán responsables.

los fabricantes de pan amenazan declararse en huelga, en el caso de no cerrarse una tahoma reguladora municipal.

El ministro de la Gobernación conferenció por teléfono con el ministro de la Guerra para que por la Administración militar se tengan los elementos necesarios para fabricar el pan, en el caso de que los panaderos de Salamanca persistan en su actitud.

Esta tarde estuvo en el ministerio de la Gobernación el ex ministro Sr. Bergamín, conferenciando con el Sr. Sánchez Guerra.

Ultima hora

VERANEO DE LA CORTE

El ministro de Instrucción pública. SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) El conde de Esteban Collantes ha recibido a una Comisión de catedráticos de los Institutos de España, y que han celebrado una reunión para cambiar impresiones sobre la enseñanza y la situación del profesorado.

Los visitantes pidieron al ministro que, dada la transcendencia de las reformas que proyecta en la segunda enseñanza se oiga antes a la opinión por medio de los representantes en las Cortes y el criterio del profesorado.

El ministro manifestó a los periodistas que las reformas que proyecta serán examinadas en Consejo de ministros, y que después pasarán a informe del Consejo de Estado en pleno, teniendo el propósito de armonizar los intereses de todos en bien de la enseñanza.

Añadió el conde de Esteban Collantes que había despachado con el subsecretario varios asuntos importantes que llevará al próximo Consejo de ministros.

Ignora si podrá asistir a la inauguración del Instituto de Palencia.

El ministro de jornada. El marqués de Lema ha recibido la visita de una Comisión formada por los señores Fabié, Cantos, Navarro Reverter y conde de Villamonte, que le pidió solicite del Gobierno cubano un aplazamiento de la aplicación de la ley que aumenta un 5 por 100 los derechos de importación sobre las alpargatas.

Les contestó el ministro que ya había hecho indicaciones en tal sentido; pero por tardarse de una ley, es difícil modificarla. Como el período de aplicación tardará dos meses, permitirá este plazo la llegada a Cuba de las expediciones que hay en camino.

El marqués de Lema tratará de obtener la prórroga para los contratos ya celebrados. Sigue el ministro recibiendo telegramas sobre la exportación de vinos. Algunos fabricantes de vinos han protestado de la petición formulada por los taberneros de Barcelona, y piden que no se prohíba la exportación de vinos.

El secretario del Príncipe de Mónaco ha participado a la Embajada de España en París que el Príncipe se encuentra a orillas del lago Rosario, en el Alto Aragón.

De Tetuán comunica el general Jordana que el cuartel del comandante Bascaran fué una imponente manifestación de duelo. Presidieron la comitiva fúnebre el general Bascaran, el alto comisario y los representantes del jallá y el gran visir.

Los exploradores. A las cinco de la tarde marchan a Bilbao 70 exploradores de San Sebastián, con otros de Elbar é Irún, para asistir al acto de promesa de los exploradores bilbaínos.

CULTOS PARA EL DIA 5

Se gana el Jubileo de las Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María (cripta de Nuestra Señora de la Almudena), y sigue solemnemente a su Titular: a las siete se manifestará a S. M. a las diez y media, misa mayor, siendo orador D. Bonifacio Sedeno de Oro; y por la tarde, a las seis, estación, rosario, sermón, que predicará D. José Suárez Faura; octava, preces, reserva, letanía y salve.

La misa y oficio son de la Dominica, rito semidoble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores en las Monjas Valdeas y Trinitarias, ó de la Asistencia a los Flamencos.

ESPECTACULOS EL CARTEL PARA EL DIA 5

ZARZUELA.—(Compañía Caramba).—10.—(Beneficio del Sr. Valle).—El pilluelo de Paris y dúo de La divorciada.

FRANCE.—9.45.—El ángel bueno. ESPLAVA.—5.—Soldaditos de plomo (tres actos, doble).—7.—Sybill (tres actos, doble).—10.30.—Sybill (tres actos, doble).

NOVEDADES.—4.—La cupletista de moda.—3.15.—La maja de los Madriles.—6.15.—Hace falta una mujer.—7.30.—Molinos de viento.—9.15.—El sastre del Campillo.—10.15.—Las musas latinas y La suerte perra (doble).

GRAN TEATRO.—6 tarde y 10 noche.—Grandes secciones.—Exito formidable y grandioso de la troupe Hun-Guano (mongoles acrobatas-equilibristas-saltadores).—Carpí y Noppi (excéntricos-parodistas-burlescos).—Les Molinard Libas y cinematógrafo.

En breve, debut de Ursula López en sus nuevas y originales creaciones.

Butaca, 0,75 general, 0,30. SALON DORE.—Dos secciones de cine 4 y 9,30.—Programa copioso del que forma parte la grandiosa cinta Titanic.—Lunes estreno de los 13, 14 y 15 episodios, y últimos de La llave maestra.

SALON ROYALTY.—(Génova, 6).—Exito grandioso y espasmo de la película de aventuras El teléfono de la muerte.—Jobal Pisch (de gran risa).—La máquina infernal de gran risa, y otras muchas más de gran interés y no proyectadas en ningún cine de Madrid.—Siempre estrenos, siempre novedades.

AVISOS UTILES

LA ESFERA publica en su número de mañana domingo un Magnífico suplemento de cuatro bellísimas páginas impreso con el novísimo procedimiento de FOTOTOGRAFADO, PERFECCIONADO, en los talleres de "Prensa Gráfica" Todo comprador de "La Esfera" debe exigir dicho suplemento con el número de mañana domingo por el precio habitual de 50 cts. de peseta

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1.50.

HARINA 50 años de ÉXITO LACTEADA NESTLÉ ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS Pídense en todas las Droguerías y Farmacias

BOLSA DE LOS DIAMANTES Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones. ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

Belleza marchita

Todos habéis visto esas jóvenes de quienes se dice que son bellas, pero de belleza marchita. Ciertamente son lindas, con trazos delicados, ojos lánguidos, cutis transparente. Fijándose en ellas, sin embargo, impresionan desfavorablemente por su palidez, su matiz de cera, su aire de abandono, su flojedad, sus carnes fofas. Además son incapaces de todo género de trabajo físico ó intelectual, siendo incapaces del menor esfuerzo.

¿Están enfermas? No lo están, hablando con exactitud; pero tienen poca vitalidad, se hallan en condiciones de caer positivamente enfermas, están líntificas. El mejor tratamiento que puede aconsejarse a estas candidatas a todo género de enfermedades, y en particular a la tuberculosis, es el tratamiento regenerador por las Píldoras Pink, de efectos soberanos contra todos los padecimientos que se originan en la pobreza de la sangre ó la debilidad del sistema nervioso.

En la época, tan crítica, de la pubertad, de la formación, no olvidéis que lo mismo los niños que las niñas agotan su sangre, pues ésta tiene que atender a muchas necesidades; es indispensable acudir en auxilio suyo. Las Píldoras Pink prestarán efectivamente este auxilio dándoles sangre más rica, más pura; tonificándoles los nervios, suministrando al organismo entero una vitalidad más grande.

Las Píldoras Pink son un poderoso regenerador de la sangre y un excelente tónico de los nervios; pueden restaurar los organismos más extenuados, y convienen particularmente en el tratamiento de la anemia, clorosis, enfermedades nerviosas, neurastenia, dolores de estómago, reumatismo.

Las cajas de Píldoras Pink vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicadora de que contienen un prospecto en lengua española; recházense las cajas que carezcan de dicha etiqueta. Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST." Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

BOTELLA. 0.75



LEGÍTIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.
 Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificados médicos a disposición de los clientes.
ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION.
ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES
LAS PROPIEDADES DEL KEFIR SE RESUMEN EN
Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.
LA INDIA.-12, MONTERA, 12.
 DESCONFÍAD DE LAS IMITACIONES

ACADEMIA GARCIA-CUBILLO

Preparación para carreras militares.
 1914... Ingenieros, 68 plazas, 14 ingresados, el número 1.
 1915... Idem, 30 id., 5 id., el número 2.
 EN OTRAS ACADEMIAS, 9
 San Miguel, número 14.-GUBALAJARA

APROBADOS SIN PLAZA Clases de 4.ª y 5.ª Ejercicios para mejorar nota en Academia Militar. F. Aceytuno, Ingeniero militar. Aguirre, 3. De 2 a 6.

ACADEMIA MADARIAGA

PREPARACION PARA CARRERAS MILITARES PUERTA LLANA, 6, TOLEDO
OPOSICIONES A SANIDAD EXTERIOR
 ACADEMIA preparatoria para los ejercicios prácticos (Francés, Bacteriología, Resolución de expedientes), dirigida por Funcionarios del Cuerpo.-Apuntes completos, de gran suficiencia para la preparación teórica.-Dirigirse a D. BALDOMERO CAMPOS, director de EL GUIA DEL OPOSITOR, Princesa, 14, Madrid.

Molinos-Compro

machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.-Peligros, 3, entresuelo.
 S. A. LA VASCONGADA
Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALS.
 Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas de 10 a 1 y de 4 a 7. TELEFONO 4.342

ANUNCIOS

Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, Provincias y Extranjero, se reciben en la **Sociedad General de Anuncios de España**, calle de la **MONTERA, 19, PRAL.**
 Se remiten tarifas a quien las pida, con combinaciones de varios periódicos reunidos, a precios muy económicos.
También se reciben,
Esquelas de defunción y aniversario
MONTERA, 19, pal. Teléfono 517
 (antes Alcalá, 6). MADRID

Géneros para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.-Alfonso de Codes.-Conde de Romanones, número 2.

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL

de los herederos del **ELCIEGO (Alava).**
 Pidanse en todos los hoteles **CONCEDIDA** y restaurantes.
 DEPOSITOS EN MADRID
 Sra. Viuda de D. Baldomero Garcia, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
 D. J. Pecastain, Príncipe, 13.
 D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
 Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».
 Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
 D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
 D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15.
 D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.
 D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 12.
 D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 15, é Infantas, 4 y 6.
 Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
 Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
 D. Ramiro Garcia Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3.
 D. P. Pidoux, Cruz, 12.
 D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».
 Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.-Fijense muy especialmente en nuestra **marca concedida.**

PARTOS ROSA MORA

Consulta, hospedaje embrazadas. Visitación, 4, 3.

Tuberías de acero usadas para agua y cercados. **J. Rivera, San Justo, 1.**
SE VENDE carpintería y Sma. de construcción; balcones, rejas y varios hierros, desde 20 céntimos kilogramo en adelante; todo procedente de los derribos de la Gran Vía. Hay aparato de sierra Ronda de Toledo, 22, y Paseo de las Acacias, 4.

Imonedas urgentes: Comedor, despacho, gabinete y piano. De 4 a 6, los días 5 y 6. **Alberto Aguilera, 52.**
 Compro buen monte de caza. Smith.-APARTADO NUMERO 503, MADRID.

ATENCION

Compro oro, plata, brillantes perlas y alhajas, a precios como ninguna otra. **Antigua Platería de Lopez, 4, ZARAGOZA, 4.**
La Prensa
 Agencia de Anuncios DE **RAFAEL BARRIOS**
 Carmen, 18, primero. MADRID

ALMONEDA

Todo un piso amueblado, dos días, urgente. Desengaño, 9, principal derecha.

ACADEMIA BONET

CARRERAS MILITARES. Ingresó 297 alumnos, obteniendo seis veces el número 2 y en los últimos exámenes, el 1 en Artillería y en Ingenieros. Enseñanza en secciones de pocos alumnos. Estudio en la Academia. Internado. Queda abierta la matrícula.



PRIMER ANIVERSARIO LA SEÑORA DOÑA ENRIQUETA MARTINEZ DE LABRA

FALLECIO EN MADRID EL DÍA 5 DE SEPTIEMBRE DE 1914

R. I. P.

Su esposo, D. Rafael M. de Labra; sus hijos, doña Rosario, doña Rita y D. Rafael; sus hijos políticos, D. Juan Bancos Conde y D. Augusto Barcia Trelles; sus hermanos y hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes,
RUEGAN a sus amigos la conmemoren y encomienden a Dios.

Todas las misas que se digan el día 5 de septiembre corriente, en la iglesia de San Andrés de los Flamencos (Claudio Coello, 87), y las misas que se celebren el día 6 (de nueve a doce de la mañana) en la parroquia de la Concepción (calle de Goya), serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la finada.

Para esquelas, «La Prensa»,--Carmen, 18; teléfono 123.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808.
Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte a domicilio ó viceversa.

SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO

Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580.
 Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.

En la estación de Atocha: Teléfono 806.
 En la estación del Norte: Teléfono 801.



CURA INFALIBLE DEL ESTOMAGO EN LAS PASTILLAS JEBBA

EXITO SEGURO

GRAN INFAMIE DE ESTOMAGO E INTESTINOS SE VENDEN EN LAS MAS OPORTUNAS Y BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA, MADRID

Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBBA:

- 1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan a adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
- 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.
- 3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica.

VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

ACADEMIA DE MAZAS

Preparatoria para el ingreso en la Escuela Superior de Arquitectura. **CALLE DE VALVERDE, NUMERO 22, MADRID**
 Preparación completa para ingresar en la Escuela.-Internado para 30 alumnos.-Pidanse reglamentos y programas al **Dr. D. Alejandro de Mazas y Hardomingo.**

NEGOCIO

Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.-Informes gratis. Señor **Guanter**, Preciados, 7, pral.; 94 1 y 4 a 7. Casa fundada 1850
 Arregladores. Cabestreros, 5

EL DETECTIVE

Internacional garantiza investigaciones y vigilancias particulares reservadas. **Barcelona, 2, 2.º Madrid.**

LA CASA Central de Compras PAGA

ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y **Papeletas** del Monte, aunque estén empujadas en casas de Préstamos, y vendidas. **7 Y 9, POSTAS, 7 Y 9**
 Traducciones de idiomas. Encallanata, 13. 1.º Izda.



XXI ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA DOÑA MARIA SALEMÉ ICHASO Y MATEO

Viuda de D. Ramón de Mesonero Romanos
 Falleció el día 5 de septiembre de 1894

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 5 del actual por los señores sacerdotes adscritos a la parroquia de San Martín é iglesia de San Antonio de los Alemanes, se aplicarán por el eterno descanso de su alma.
 Sus hijos é hijos políticos, nietos y demás parientes,
SUPLICAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.

Los Excmos. Sres. Cardenal Arzobispo de Toledo, Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y Sión han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)



LA SEÑORA DOÑA ANUNCIACION URZUUELA DE GIROD

Ha fallecido el 3 de septiembre de 1915
 En San Sebastián (paseo de Salamanca, 10)
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Su desconsolado esposo, D. Jorge Gerardo Girod; su hijo, D. Guillermo; su madre, doña Isabel Sánchez; sus hermanos, D. José y doña Trinidad; hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes, así como la Casa J. G. Girod (S. A.),
TIENEN el sentimiento de participar a sus amigos tan sensible pérdida, rogándoles encomienden a Dios el alma de la finada.

La inhumación tendrá lugar en San Sebastián el día 5 del corriente.



SÉPTIMO ANIVERSARIO EL SEÑOR DON JUAN ALCOBER Y LOSADA

FALLECIO EN ARCHENA (MURCIA) EL DÍA 5 DE SEPTIEMBRE DE 1908
 Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 5 del corriente en las iglesias del Salvador y San Luis Gonzaga (calle de Zorrilla), Nuestro Padre Jesús Nazareno, y el 7 en la parroquia de San José y en la iglesia de las Calatravas, por los señores sacerdotes adscritos a las mismas, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.
 Su desconsolada hija, Carmen; sus hermanos políticos, D. Marcelino Delgado, doña Emilia Hernández de Tejada y doña Ana Alafont; sus primos, primos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás familia, ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios. (7)

ANUNCIANTES

Pedid tarifa de periódicos combinados a la base de una gran economía, a la **AGENCIA CORTES**, S.º JACOMETREZ, 56, 1.º

CAMAS La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la **acced.ª** **Fábrica, DORADAS**, Coboza, 34.

LIBRO NUEVO
 Caligrafía. Teoría é Historia, Paleografía, por L. Escrivano, con 29 grabados de originales del siglo XI al XVII, modernos, etc. El libro más barato. Doscientas sesenta páginas en cartón, 8,50 ejemplar. Perillado, Páez y Compañía, Madrid, 7



XXIII ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR DON RAMÓN PLÁ Y MONJE

MARQUES DE AMBOAGE
 FALLECIO EL 6 DE SEPTIEMBRE DE 1892

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el domingo 5 en la iglesia de las Calatravas y parroquia de San José, y el 6 en San Pascual y en San Jerónimo el Real, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
 Su viuda, la Excm. Sra. Marquesa de Amboage; sus hijos, los Marqueses de Amboage; nietos y hermanos políticos, ruegan a sus amigos le encomienden a Dios. (7)